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Matematická analýza: primitivní funkce, neurčitý integrál a jeho aplikace 

 

Primitivní funkce 

Definice: Nechť f  je funkce, jejíž definiční obor obsahuje interval (a;b). Funkce se nazývá 

primitivní funkce k funkci f  na intervalu (a;b), právě když platí    xfxF   pro všechna 

 bax ; . 

Značení:     dxxfxF . Funkce primitivní se také nazývá neurčitý integrál. 

V1: Každé dvě primitivní funkce F, G k funkci f na intervalu (a;b) se liší o reálnou konstantu 

c, to je     cxFxG  . 

c ... integrační konstanta 

f … integrovaná funkce 

x … integrační proměnná  

V2: Nechť funkce f  je spojitá na intervalu (a;b). Pak k ní na (a;b) existuje primitivní funkce. 

V3: Nechť k funkci f a g existují neurčité integrály na (a;b), Rk . Pak  
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Vzorec pro neurčitý integrál  Podmínky platnosti vzorce 
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Integrační metody: 

Metoda per partes:   vdxuuvdxvu  

Metoda substituce:         dttfdxxgxgf  kde  xgt   

 

1. Vypočítejte: 
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 Řešení: 
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 f) cgxtgx  cot23  

 g) cxtgx   

 h) cxx  cos  

 i)   cx 1ln 2  

 j) ctgxgx  cot  

 k) cexe xx  2  

 

2. Užitím metody "per partes" vypočítejte: 

 a)  dxxe x  

 b)  xdxxsin  

 c)  xdxx ln   



 Řešení: 
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Určitý integrál 

Definice: Nechť F je primitivní funkce k funkci f  v intervalu J. Rozdíl F(b) - F(a) funkčních 

hodnot funkce F v libovolných bodech a, b tohoto intervalu se nazývá určitý integrál funkce f 

v mezích od a do b a označuje se  
b

a

dxxf . Platí tedy         aFbFxFdxxf
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V1: Nechť f a g jsou spojité funkce v intervalu J, a, b nechť jsou libovolné body z J a c 

libovolná reálná konstanta. Pak platí: 

          
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V2: Je-li funkce f spojitá na intervalu J, který obsahuje body a, b, c, pak platí: 
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V3: Při záměně mezí určitého integrálu se mění znaménko určitého integrálu: 
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Integrační metody: 

Metoda per partes:             dxxvxuxvxudxxvxu
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Metoda substituce:       
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3. Vypočítejte: 
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Užití integrálního počtu:   

 obsah rovinného útvaru 

  
b

a

dxxfS   f  na ba;  spojitá a nezáporná, a < b 

 objem rotačního tělesa 

  

b

a

dxxfV 2   f  na ba;  spojitá, a < b 

 

 

 

4. Vypočítejte obsah plochy omezené obloukem 

křivky a osou x: 

 a) 24 xy   

 b) 26 xxy   

 c) xy sin  

 Řešení: 

 a) 
3
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 b) 36 

 c) 2 

5. Vypočítejte obsah plochy omezené parabolou 2xy   a přímkou y = 3 - 2x. 

 Řešení:  
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6. Vypočítejte objem tělesa vzniklého rotací části křivky o rovnici xey   kolem osy y. 

Křivka je omezena přímkami o rovnicích x = 0 a x = 1. 

 Řešení:  
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7. Vypočítejte objem tělesa vzniklého rotací části roviny kolem osy x. Část roviny je 

vymezena křivkami o rovnicích 21 xy   a 2xy  . 

 Řešení: 
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